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Bilderbuch aus Fragenkatalog Technik A

TB111 Das folgende Bild zeigt den prinzipiellen TB407 Wie werden die mit X
Aufbau einer Halbleiterd iode. Wie entsteht gekennzeichneten
die Sperrschicht? Feldlinien einer Ver-

tikalantenne be-
P N zeichnet?
[CNCNCRC] Qoo A Magnetische Feldlinien
ICACRONC] 0000 B Elektrische Feldlinien
_H_ c Radiale Feldlinien
D Vertikale Feldlinien
A An der Grenzschicht wandern Elektronen aus

dem M-Teil in den P-Teil. Dadurch wird auf der
M-Seite der Elektroneniiberschuss teilwveise
abgebaut, auf der P-Seite der Elektronenmangel
teilweise neutralisiert. Es bildet sich auf beiden
Seiten der Grenzflache eine isolierende Schicht.

TGOS In dieser Schaltung st R= 16 12 Die mpe- 78705 Welche Schwingungen sind i der folge

danz zwischen den Anschliissen Aund B Grundwelle 2 kHz betragt?

betragt somit
A 1k Ao 4 N
B 64ka [\ [\
R
¢ 16ka A 2kHzund 4 kHz -
D 4 ki, B B 4 kHz und 6 kHz \ 'J
C 4 kHz allein "‘. )"
D 2kHzund6 kHz W
TC513  Inwelcher Zeile sind die Diodentypen der
E:tt;prechenden Kennlinle richtig zugaord- TBT0E Welche Schwingungen sind in der folgen-
n den Wechselspannung enthalten, wenn die
| 4 1 ?2 3 4 Grundwelle 2 kHz betragt?
t
f"u_ﬁ\\
h A 2 kHz und 6 kHz f‘ \ /
A Tl B 4kHzund 6 kkHz
91 92 03 06 05 06 O7F OB 09 1,0 17 12 13 16 15 16 1819 OV
C 2 kHz und 4 kHz \
A Kennlinie 1: Schottkydiode D 4 kHz allein

Kennlinie 2: Germaniumdiode
Kennlinie 3: Silziumdiode
Kennlinie 4: Leuchtdiode
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TD308

Tr

20y -

fiy Ay

TD419

Welche Aussage enthélt die richtige Be-
schreibung der Funktionsweise der Rege-
lung in diesem Metzteil, wenn die Aus-
gangsspannung bei Belastung absinkt?

—— 4 [y,

k11

e

Sinkt die Ausgangsspannung, so erhdlt Transis-
tor T2 Uber die Z-Diode Z1 weniger Strom und
leitet dadurch weniger. Durch den verminderten
Kollektorstrom von T2 verringert sich der Span-
nungsabfall an R1/R2 und die Basisspannung
von T1 steigt und somit auch die Emitterspan-
nung.

B30 C350

Das folgende Bild I
zeigt eine ideali-
sierte Steuer-
kennlinie eines
Transistors mit
vier eingezeich-
neten Arbeits- -]
punkten P, bis P,. L
Welcher Arbeits-
punkt ist welcher P
Verstarkerbe-
triebsart zuzu-
ordnen?

le...

Uge

[ —
Py P:
F1 entspricht C-Betrieb, P> entspricht B-

Betrieb, Paentspricht AB-Betrieb, Pasentspricht
A-Betrieb.

TCE28

TD30%

In welcher der folgenden Schaltungen ist die

Diode zur Spannungsbegrenzung einer

Schaltstufe richtig eingesetzt?

¥ EE
I_ 1

%]
=T

Th.l

Welche der folgenden Auswahlantworten

L= |

D

enthalt die richtige Dicdenanordnung und

Polaritat eines Briickengleichrichters?

+

TD430 Welche Art von Schaltung wird im folgenden

A

Bild dargestellt?

T

E]

Es handelt sich um einen
Breitband-Gegentaktverstarker.
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TD5ﬂ1 I—O HF TD-EGE NF
ZF
TT L
(= . . J_ =] L
Beidieser Schaltung handelt es sich um S;i;ieser Schaltung handett es sich um
einen
A Hillkurvendemodulator zur Demodulation von A E:g‘?n{?ﬂk”m'mmr 2ur Demodulation von
AM-Signalen. gnaen.
B S5B-Modulator.
c AM-Modulatar.
D Produktdetektor zu Demodulation von S5B8
Signalen. TDS06 L .
— | |
L f, L
TDS02 F o= HE
x -ffz
[ea— [l | T
ZF =1 L
- T T . Beidieser Schaltung handelt es sich um
L einen
Beidieser Schaltung ist der mit X bezeich- A Gegentakt-Flanken-Diskriminator zur Demodu-
nete Anschiuss lation von FM-Signalen.
A der Ausgang fur eine Regelspannung. A Fhasendiskriminator zur Demodulation von FM-
Signalen.
TD510
TDS08 Il
— =
TBA120
z g =
e m—
—
I T -T..
Sit::illeser Schaltung handelt es sich um Bal dieser Schaltung handelt es sich um
) ) einen
A Rla‘tndetektnr zur Demodulation von FM- A Begrereerverstarker mit FM-Diskriminator.
Slgnahn (=1 PFhoad b ok ali as i i Maces e di dladle e som e S
TD514
TDE.lE HF HF
e—{_ 1 NFIBF C\}
L
MFER T E
= &
Beidieser Schaltung handelt es sich um BFidiEEET Schaltung handelt es sich um
einen Modulator zur Erzeugung von einen Modulator zur Erzeugung von
A frequenzmodulierten Signalen. A phasenmodulierten Signalen.
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TDS13

TDS511
vam ZF- E i .
Verstirker _|x H ! ;\:'I; Psl.:;ﬂu‘::
T H '
i o i
1= |
o
+ ’ HE
HH—
Bei dieser Schaltung handelt es sich um
eginen Beidieser Schaltung handelt es sich um
A Produktdetektor zu Demodulation von S5B- einen Modulator zur Erzeugung von
Signalen. A AM-Signalen mit unterdrilcktem Trager.
TF313 Wozu dienen P und Cs bei dieser Schal-
tung?
Fullar-
TDEO1 shule

Sie dienen

A zur Einstellung der Tragerunterdriickung nach
Betrag und Phase.

Beidieser Schaltung handelt es sich um

A einen kapazitiv rickgekoppeten Dreipunkt- TD&02 -
Oszillator.
B einen Hochfrequenzverstarker in Basisschal-
A
Beidieser Schaltung handelt es sich um
A einen induktiv rickgekoppelten LC-Oszillator in
Emitterschaltung.
TDEO4 AR T
TD603 o+ 1
Cs R,
I Ry

G

L) T =
c Cy

¥ A | i

[l]RG [JR:
4+ + o— Bei dieser Oszillatorschaltung handelt es
sich um einen kapazitiv rickgekoppelten
Quarz-0Oszillator in
A Kollektorschaltung, in der der Quarz in seiner
Grundschwingung betrieben wird.

Beidieser Schaltung handelt es sich um

A einen LC-Oszillator in induktiver Dreipunkt-
schaltung.
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TDEOS

Bei dieser Oszillatorschaltung handelt es
sich um einen kapazitiv rickge koppelten
Quarz-Oszillator in

A Basisschaltung, in der der Quarz in Serienreso-
nanz betrieben wird.

Welche der nachfolgenden Aussagen ist
richtig, wenn die im Bild dargestelite Regel-
schieife in stabilem Zustand ist?

o

TOTM

VCOF—o
Ausgang

o

e

A Die Freqguerzen an den Punkten A und B sind
gleich.

TF203 Folgende Schaltung stellt einen Doppelsu-
per dar. Welche Funktion haben die drei mit

X, ¥ und £ gekennzeichneten Blacke?

A X und Y sind Mischer, Z ist ein Produktdetektor
B X ist ein Mischer, ¥ ist gin Produktdetektor, £ ist
ein Mischer

TDE0G

A

TD708

TF211

Ist die folgende Schaltung als Oberton-
Oszillator geeignet?

e L o+
I C1]
Rl 7 o

Ja, wenn der Schwingkreis flr eine der Ober-
tonfrequenzen des Cluarzes ausgelegt wird.

o>
=

f¢—om
5

flees

VCO—o
Ausgang

o

Az

Die Frequenz an Punkt A betragt 12,5 kHz.
Es sollen Ausgangsfrequenzen im Bereich
von 12,000 MHz bis 14,000 MHz erzeugt
werden. In welchem Bereich bewegt sich
dabei das Teilerverhaltnis n?

A 960 bis 1120

Welchen Frequenzen kinnen die drei Oszil-
latoren des im folgenden Blockschaltbild
gezeichneten Empfangers haben, wenn eine
Frequenz von 3,65 MHz empfangen wird?

2.EF

1.2F
Er X E
5
FO

3.3 HMz 0 MMz

Beiwelcher Antwort sind alle drei Frequen-
zen richtig?

455 kHz

A WFO: 46,35 MHz;

CO1: 41 MHz;
CO2: 9,455 MHz
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TF206 Welche beiden Frequenzen muss der Quarz-

oszillator erzeugen, damit im 70-cm-Bereich
die oberen 4 MHz durch diesen Konverter
empfangen werden kinnen?

T LFitter HF
e e
436..440 MHz

0 |8 ¢

fis]
| i

Mischer  2Filber

we A —RX

_l 28..30 MHz
fI:IST

Die Oszillatorfrequenz fas: soll jeweils unter-

TF212
™ DHF = X
h
e = Fox
3 o )
T 38 e Mur TX 3q 30 MHr
¢
L <] fe] <] e X —

Diese Blockschaltung stellt
A einen Transverter fir das 2-m-Band dar.

halb des Mutzsignals liegen.

A 45,333 und 45556 MHz
TF213
0..30 705 [ =.]1705
W el B e W 0,502
[ 1
70,5..100,5 0
. 3.37 [0S G
1 Tl PLL -
] T67.5.685 470
Frequenzen
VFO 253.2 ':'EI:IJ " 65 ot in Mz
1MHz |100H: Ptz
]
TEILER N 2 =E-

Dies ist das Blockschaltbild eines modernen
Empfangers mit PLL-Frequenzaufbereitung.
Es soll eine Frequenz von 15,0 MHz emp-
fangen werden. Welche Frequenzen liefern
VCOy und VCO., wenn der programmierbare
Frequenzvervielfacher ny dabei 18 MHz lie-

fert?

VCo, VCO,
A 67,5 MHz £5.5 MHz
B 68,5 MHz £5.5 MHz
c 85,5 MHz 67.5 MHz
D 67,5 MHz 87.5 MHz

A Zur Widerstandsanpassung

TF316 Welchem Z2weck dient Try in der Schaltung?

TF311  Welchem Zweck dient Dy in der folgenden
Schaltung ?
o+
L

L
-:?2

2] R
|¢a | 01 [I]R‘ 1
Cs
Cs c
4 b ’
EL Te, ’732 P =
C,

+ + o

-
&

A Sie sorgt flr eine stabile Versorgungsspan-
nung, damit die Oszillatorfrequenz stabil bleibt.

TF314 Anwelchem Punkt wird in der Schaltung der
Ausgangspegel entnommen’?

Beidieser Schaltung handelt es sichum
einen
A MF-Verstarker
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TG101 Dieses Blockschaltbild zeigt einen SSB-
Sender. Welche Stufe muss beim "' 7 " arbei-

ten?

WHI

A Ein Quarzfiter als Setenbandsperre

v D]

TG102 0,3-3.4 kHz 3 kHz
> Ay —o
EZ 25 Ih:“:lnr
- o

Diese Schaltung ermdglicht

A die Hubbegrenzung und —einstellung bei FM-
Funkgeraten.

TG217 Beidieser Schaltung handelt es sich um
in v +
H
A einen Frequenzvervielfacher.

TG224 Welchem Zweck dient die Anzapfung an Ly
in der folgenden Schaltung?

AR,

TS j

D—a &

Ly

&=

IDE’1

*

A Sie dient zur Anpassung der Eingangsimpe-
darz der Stufe.

TG106 Die folgende Blockschaltung zeigt eine S5B-
Aufbereitung mit einem 9-MHz-Quarzfilter.
Welche Frequenz wird in der Schalterstel-
lung USB mit der NF gemischt?

=31

>

A §,9885 MHz
B £,9970 MHz
c 89,0000 MHz
D 89,0030 MHz
TG107 Welches Schaltungsteil ist in der folgenden

Blockschaltung am Ausgang des NF-
Verstarkers angeschlossen?

DEE 558

O/ Xt

A Ein Balancemischer

TG222 T,
Ly%
1 | _#La
s -
'L DI’1
S
Beidieser Schaltung handelt es sich um
einen
A HF-Verstarker.
B Mischer.
[ MF-Verstarker.
D Oszillator.
TG223 Welchem Zweck dient Cs in der folgenden
Schaltung?
L
LVIJ “'[[l
T 1R
L

A Zur HF-Entkopplung
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Beidieser Schaltung handelt es sich um
einen zweistufigen
A Breitband-HF-Verstarker.

TG240 Wozu dient der Widerstand R von 180 Ohm
parallel zur Trafowicklung ?

+13V
0z2p
ot 3 [ﬁ”” TSP
_€ zur PA
27k
10n ZN386E
:1|:4-|EJ1F‘F2
E.I
- I + A —
A Er soll die Entstehung parastarer Schwingun-
gen verhindern.

TG312 Welche der nachfolgenden Aussagen trifft

nicht flir die Schaltung zu?

Cq
o—4
Gz
&
L L
Cs
T a+

A R1 dient zur Arbeitspunkteinstellung des Tran-
sistors T .

TG238

Wozu dient der Transformator Ty der fol-
genden Schaltung?

=13V

Er dient der Anpassung des Ausgangswi-
derstandes der

A Emitterschaltung an den Eingang der folgenden
Emitterschaltung.

TG239 Weshalb wurden beiCy, G2 und Cs je zwei
Kondensatoren parallel geschaltet?

A3V
02y
o1 33p [I]a?u +i5p
W (2
- zur PA

A Der Kondensator geringer Kapazitat dient je-
weils zum Abblocken hoher Frequenzen, der
Kondensator hoher Kapazitat zum Abblocken
niedriger Freguenzen.

TG311 Welche Funktion haben Cy, Czund L, in der

folgenden Schaltung?

A Sie passen die Eingangsimpedanz an den
niederohmigeren Transistoreingang an.
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115

=
=

Cs

o o o

Bei dieser Schaltung handelt es sich um

A eine HF-Endstufe mtt einer Triode in Gitterba-
sisschaltung.

TG316 Wie wird die folgende Endstufe richtig auf
die Sendefrequenz abgestimmt ?

=

o

Cy

115

SIS
=

o o o

A C1 und Cz auf maximale Kapazitat stellen. Gy
auf Dip im Anodenstrom (Resonanz) stellen,
dann mit Cz einen etwas hiheren Anodenstrom
einstellen (Leistung auskoppeln). Vorgang mit
C1 und Cz wechselweise mehrmals wiederholen
bis die maximale Ausgangsleistung erreicht ist.
Mach dem Abstimmvomgang soltte ein Dip von
etwa 10 % verbleiben.

TH125 Welche Antennenart ist hier dargestelit?

Rl ™ == 10

4

1]

A Langdrahtantenne

TG31T

A

TH108

o0 m®e

A

Bei C4, Cz; und Ly handelt es sich um

einen Pi-Filter zur Anpassung der Antenne an
die Ausgangsimpedanz der Réhre.

4 4 4 4

Welche Bedeutung und Funktion haben Cy,
C: und L1 ? Wie sind die Bedienkndpfe der
beiden Kondensatoren an einer Endstufe
wahrscheinlich beschriftet?

An dem Drehknopf flr 1 steht "Coee’ oder
"Flate”, an dem flir Cz steht "CLad” oder “Load™.
Die drei Bauelemente C,, C;und L, bilden
zusammen einen so genannten Pi-Tankkreis
Zur Anpassung der Ausgangsimpedanz der
Rahre an die Antennenimpedanz.

‘Welchem Zweck dient R4 in der folgenden
Schaltung? R1dient

L r w w

als Katodenwiderstand zur Erzeugung einer
negativen Gittervorspannung.

Das folgende Bild zeigt die Stromverteilun-
gen A bis D auf einem Dipol, der auf ver-
schiedenen Resonanzfrequenzen erregt
werden kann.

Fiir welche Erregerfrequenz gilt die Strom-
kurve nach A7

D

B
- 40m —
Sie gilt fur eine Erregung auf 28 MHz.
Sie gilt fur eine Erregung auf 14 MHz.
Sie gilt fur eine Erregung auf ¥ MHz.
Sie gilt fur eine Erregung auf 3,5 MHz.
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TH128 Wie wird die folgende Antenne in der Ama-
teurfun kliteratur bezeichnet?

M2 dl

-

A Sie wird Zeppelin-Antenne genannt.

TH130 Wie wird die folgende Antenne in der Ama-

teurfunkliteratur bezeichnet?

I :I'Llfz P |

|¢==U.18:'.+|.

==

Feedar

l

A Sie wird Windom-Antenne genannt.

TH133

6,71m 10,07m 10,07m B, 71m

fs=7,05MHz

Wenn man diese Mehrband-Antenne auf 7
MHz erregt, dann wirken die LC-
Resonanzkreise

A als Sperrkreise fir die Erregerfrequenz.

TH135
&,71m 10,07 m 10,07m B, 71m

| 1 | | |

TH129

Wie wird die folgende Antenne in der Ama-
teurfunkliteratur bezeichnet?

f——— 31.2m —~
o= = o—cx

1

X X
750

A Sie wird GERV-Antenne genannt.

H131 Wie wird die folgende Antenne in der Ama-

teurfunkliteratur bezeichnet?

A Sie wird Fuchs-Antenne genannt.

TH134
Iﬁ.?iml ) 10,07 m 10,07m . I153.71 n'nI
| [ L I
[l [l
P Oilbm
W xx 4y
fos=7 05MHz

Wenn man diese Mehrband-Antenne auf 3,5
MHz erregt, dann wirken die LC-
Resonanzkreise

A wie eine induktive Verlangerung des Strahlers.

TH132 ‘Welche Antennenart ist hier dargestellt?

s =7, 05MHz

Wenn man diese Mehrband-Antenne auf 14
MHz erregt, dann wirken die LC-
Resonanzkreise

A wie eine kapazitive Verklrzung des Strahlers.

A Trap-Dipol
B Einband-Dipol mit Oberwellenfilter
c

Feedergespeister einfacher Dipol mit Gleich-
wellenfilter

D Feedergespeiste Doppel-Quad

G, ——
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TH141 Das folgende Bild enthilt eine einfache

Richtantenne.
TH138 Welche Antenne ist 1
hier dargestellt und
wozu dient der Kon-
densator?
L o © ) 2
3
Die Bezeichnungen der Elemente in numeri-
scher Reihenfolge lauten
A Ma-Groundplane mit Verklirzungskondensator A 1 Reflektor, 2 Strahler und 3 Direktor.

TH212 Indem folgenden Richtdiagramm sind auf
der Skala der relativen Feldstarke E / E...x

die Punkte A bis D markiert.
TH213 Die folgende Skizze zeigt das Horizontaldia-

gramm der relativen Feldstédrke einer hori-
zontalen Yagiantenne.

a0® 30"

Durch welchen der Punkte A bis D ziehen
sie mit einem Zirkel den Kreisbogen, um die

Halbwertsbreite der Antenne an den ) o . .
Schnittpunkten des Kreises mit der Keule Wie groft ist im vorliegenden Fall die Halb-

ablesen zu kénnen? wertsbreite (Offnungswinkel)?
A Durchden Punkt C. A Etwa55".

e

320° T330°

TH402 Zur Anpassung von Antennen werden hau-
fig Umweqg leitungen verwendet. Wie arbeitet
die folgende Schaltung?

H401 Was zeigt diese Darstellung?

A
T
)
Le 2y A Der M2-Faltdipol hat an jedem seiner Anschlls-
z K se eine Impedanz von 120 £2 gegen Erde.
. o . . Durch die M2-Umwegleitung erfolgt eine 1:1
A Sie zeigt einen ME'Falt‘:!'pﬂl mit A/2- . Widerstandstransformation mit Phasendrehung
Umweglenulng. Durch die Amrdnleg wird der um 180°. An der Seite der Antennenleitung
Fult punktwiderstand der symmetrischen Anten- erfolgt eine phasenrichtige Parallelschaltung
ne von 240 £2 an ein unsymmetrisches 60-03- von 2 mal 120 £2 gegen Erde, womit eine Aus-
Antennenkabel angepasst. gangsimpedanz von 60 L2 erreicht wird.
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TH418 Flr welche Antennenimpedanz ist der fol- 1.10.4 Stehwellenmessgerat
gende Balun-Transformator aus zweimal 8

Windungen ausgelegt? TJ401
A o a i
502 8
A 2000 M
B 802
c 100 2 Bei dieser Schaltung handelt es sich um
D 400 02 A ein Reflektometer.

TJ701  Was stellt diese Schaltung dar? T)g01  Welches Gerit ist hier dargestellt?

D1 f— a
4n7 T
-.-.-| A
100K iFy
E oz [ i

-t 1K ——
in [in AT [4nT h T

A HF-Tastkopf A Absorptionsfrequenzmesser

TJB2ZT Worauf deutet die folgende Wellenform der
Ausgangsspannung eines Leistungsver-
stérkers hin?

/

A Der Verstirker wird Ubersteuert und erzeugt
Oberwellen.
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